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Constructions de 4 à 5
4 - Le chasse-neige
5 - L’hélicoptère de secours

Mon atelier

VÉHICULES DE SECOURS

deMÉCANIQUE

ATTENTION

Pour garantir un fonctionnement adéquat 
du moteur électrique, une petite quantité de 
graisse a été ajoutée pendant la production. 
En cas de températures élevées, cette 
substance peut se dissoudre et devenir 
graisseuse.
Si le moteur contenu dans le coffret est 
sale, tu peux le nettoyer simplement en 
utilisant des serviettes.
La graisse utilisée n’est ni toxique ni 
dangereuse.

AVERTISSEMENT !

Uniquement pour enfants de plus 
de 8 ans. 

Les instructions destinées aux 
adultes sont incluses et elles 
doivent être respectées.

Notice à lire et à conserver 
pour toute consultation 
ultérieure.
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4 LE CHASSE-NEIGE

Le terme chasse-neige ne désigne pas 
véritablement un véhicule mais plutôt un 
équipement monté sur un véhicule et utilisé 
pour retirer la neige et la glace à la surface 
de la route.

L’outil qui permet de faire d’un véhicule un 
chasse-neige est la lame en acier profilée 
qui peut être montée non seulement sur des 
camions, mais aussi sur des véhicules tout 
terrain ordinaires et même sur des trains, 
pour le déneigement des rails.
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 LE DIFFÉRENTIEL

1 - Pignon : il transfère la puissance du moteur à la couronne et, en 
dernier, aux roues motrices.

2 -	 Couronne : reliée à la cage porte-satellites, elle est couplée au 
pignon de manière fixe.

3 - 	Cage porte-satellites : c’est la boîte qui renferme les engrenages.
4 - 	Satellites : engrenages reliés à la cage.
5 - 	Planétaires : engrenages reliés aux demi-essieux.
6 - 	Demi-essieu : essieu qui raccorde les roues motrices aux planétaires.

La base du châssis que tu viens de construire présente un différentiel 
avec pignon qui nous permettra par la suite de transférer le mouvement 
du moteur électrique aux roues.

En mécanique, le différentiel est un organe mécanique en mesure de 
transférer la puissance développée par le moteur à la paire de roues 
motrices.

Il est conçu de manière à permettre aux deux roues de tourner à des 
vitesses différentes dans les virages  : en effet, sur les portions non 
rectilignes, la roue extérieure à la courbe parcourt une plus grande 
distance que la roue intérieure, c’est pourquoi la roue extérieure devra 
tourner plus vite.
Grâce au différentiel, la roue intérieure, qui parcourt une distance 
moindre, se déplace à une vitesse inférieure  ; quant à la roue 
extérieure, elle parcourt une distance plus grande et se déplace à une 
vitesse supérieure.

LE DIFFÉRENTIEL AUTOBLOQUANT

Un différentiel autobloquant est monté sur les véhicules tout terrain. L’action du différentiel peut en effet constituer un 
inconvénient si l’une des deux roues perd de son adhérence : dans ce cas, la roue ayant le plus de prise sur le terrain 
aurait tendance à rester immobile tandis que l’autre patine. Grâce à des mécanismes contrôlés par électronique, le 
différentiel autobloquant 
permet de répartir de ma-
nière égale la puissance 
du moteur aux deux roues, 
augmentant ainsi la force 
motrice dans les situations 
de faible adhérence.
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15 Pose le bloc construit 
précédemment sur 

le châssis.
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Vérifie que les 2 routes dentées de 18  sont bien positionnées entre les deux bar-
res à un seul trou et alignées avec l’autre roue à  18   dents située en-dessous. Le 
système d’échange sera fixé lors des étapes suivantes.
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Pousse les goujons à fond afin de 
fixer la barre avec pivots.
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18 19
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Infos techniques et curiosités
1911 –	 David I Munson réalise le premier chasse-neige en 

installant un équipement en bois et fer forgé sur un 
camion.

1923 –	 Les frères Hans et Even Øveraasen, en Norvège, 
construisent le premier chasse-neige à monter sur 
une voiture, marquant ainsi le début de la fabrication 
de chasse-neige destinés au déneigement des routes.
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Vérifie que la tige 6  est bien 
enfilée dans le dernier trou de 

la barre double à 5 trous.
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LE MOTEUR À COMBUSTION INTERNE

Comment ça marche ?  Au total, les phases qui permettent la combustion sont au nombre de 4 :

À chaque cycle correspondent 2 rotations de l’arbre moteur, qui transmet par conséquent le mouvement aux autres organes mécaniques du véhicule.

SOUPAPE

CONDUIT

PISTON

CYLINDRE

BIELLE

ARBRE MOTEUR

Une chambre de combustion : 

Un combustible :
le gaz, l'essence ou le gasoil

Un comburant : 
l'oxygène

Le moteur à combustion interne est un dispositif en mesure de 
transformer l’énergie chimique en puissance mécanique. Pour générer 
la puissance mécanique, il faut :

PHASE 1
Aspiration :  le piston descend. 

L’air ou le mélange
air/combustible est aspiré

dans le cylindre.

PHASE 2
Compression :   le piston monte.

Le mélange air/combustible
est comprimé.

La combustion commence.

PHASE 3
Explosion et détente : le piston descend. 

La combustion se produit et entraîne 
l'expansion instantanée des gaz.
Le piston est poussé vers le bas.

PHASE 4
Échappement :  le piston 

monte. Les résidus de la 
combustion sont expulsés

par le cylindre.

X1 X2
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29
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Déplace le levier latéral vers l’avant et vers l’arrière pour vérifier le bon fonctionnement du mécanisme d’échange : en le poussant vers l’avant, les 
deux roues dentées de  10  et 26  sont couplées (A) ; en le tirant vers l’arrière, les roues dentées se libèrent (B).
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Pour assembler le cardan, suis les 
instructions imprimées sur la fiche 

des avertissements.
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La roue à 10  dents est
couplée à la vis sans fin.
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Infos techniques et curiosités
La lame montée à l’avant des véhicules tout terrain 
est utilisée pour les charges de neige légères. Elle est 
habituellement mise en mouvement par des moteurs 
électriques qui actionnent des vérins hydrauliques prévus 
à cet effet. De cette manière, la lame peut être orientée 
avec précision, à la fois à la verticale et à l’horizontale.

X2

X1

X4

X1

X1

X2



23

48

49

50

Referme le capot en le fixant
au châssis tel que représenté 

sur la figure.
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5

1:1 5

Infos techniques
et curiosités
Lorsque l’accumulation de 
neige est excessive, on utilise 
des chasse-neige à turbine qui 
aspirent la neige pour la rejeter 
sur les côtés de la route.
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Connecte le câble du moteur à 
l’interrupteur et le câble de l’interrupteur 

au compartiment des piles.
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Modes de jeu
Tu peux utiliser le moteur électrique pour actionner les roues arrière ou la lame avant.

ACTIONNEMENT DES ROUES ARRIÈRE

ACTIONNEMENT DE LA LAME AVANT

Tire vers l’arrière le levier latéral pour transférer la rotation du moteur aux roues arrière.

Pousse vers l’avant le levier latéral pour actionner la lame avant.

ONON

OFF

ONON

OFF
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5 L’HÉLICOPTÈRE DE SECOURS

LE SECOURS EN HÉLICOPTÈRE

L’objectif du secours en hélicoptère consiste à 
porter secours à des personnes en danger de mort ce 
qui est possible grâce à des hélicoptères spéciaux. 
En fonction du type d’intervention et surtout de la 
configuration du territoire, l’hélicoptère doit être 
équipé d’instruments spécifiques.

Les types d’interventions qui nécessitent des hélicoptères et des équipements spécialisés :

•	 Lors des interventions SMUH (Service Médical d’Urgence par Hélicoptère), les hélicoptères atterrissent directement 
sur le lieu de l’accident dans des environnements accessibles et effectuent des missions de secours sanitaire.

•	 Lors des interventions SAR-HHO (Recherche et sauvetage - Interventions de l’hélicoptère avec treuil), les personnes 
en danger se trouvent dans des zones inaccessibles, comme en montagne ou en pleine mer, où l’hélicoptère ne peut 
pas atterrir. Dans ces cas, on utilise des hélicoptères équipés d’un treuil.
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Infos techniques et curiosités
1877 – 	Hélicoptère sans pilote  : à Milan, Enrico Forlanini présente un dispositif qui s’élève d’environ 

15 mètres et reste en l’air pendant 20 secondes.
1907 – 	Hélicoptère avec pilote : l’ingénieur français Paul Cornu construit une machine avec des hélices 

sur des axes indépendants. L’hélicoptère reste en vol pendant environ 20 secondes à 30 cen-
timètres du sol.

1925 – 	L’inventeur hollandais Von Baumhauer réalise le premier hélicoptère doté d’un rotor de queue et 
de deux moteurs indépendants.

1930 –	  L’ingénieur italien Corradino D’Ascanio conçoit et construit un hélicoptère avec lequel le pilote 
Marinello Nelli, à Rome, reste dans les airs pendant environ 10 minutes et parcourt une distance 
de 1 km à une hauteur de 20 mètres.

Rapport de transmission

Calculons le rapport de transmission entre les deux 
roues dentées que tu viens de coupler :

Le rapport est supérieur à 1 et est donc réducteur. 
En effet la roue entraînée tourne environ 2  fois et 
demi plus lentement que la roue motrice.

26 dents (roue entraînée) __________________ = 2,6
10 dents (roue motrice) 

MOTRICE

10

26

ENTRAÎNÉE
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Infos techniques et curiosités
Dans les hélicoptères, la transmission du 
mouvement au rotor de queue se fait par 
le biais d’un arbre de transmission, qui 
peut être unique ou divisé en plusieurs 
parties réunies par des jonctions souples.
Il existe deux types de rotors de queue :
le rotor conventionnel (A), dont les pales 
sont en dehors du châssis ;
le rotor caréné (B), dont les pales 
tournent à l’intérieur d’une cavité réalisée 
dans la queue de l’hélicoptère. Parmi 
les avantages du rotor caréné, on trouve 
bien évidemment sa sécurité accrue pour 
l’équipage et la vitesse supérieure que 
peut atteindre l’hélicoptère. Le modèle 
que tu es en train de construire possède 
un rotor conventionnel.
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Infos techniques et curiosités
La grande porte coulissante 
permet à l’équipage d’accéder 
rapidement au lieu de l’accident et 
de charger aisément des civières 
pour le transport des blessés. En 
cas d’interventions avec treuil, 
l’équipage est habituellement 
composé du commandant pilote, 
d’un technicien treuilliste, d’un 
secouriste en hélicoptère et de 
personnel médical.
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Accroche le fil à la bobine.
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Infos techniques et curiosités
Dans les situations où l’environnement ne permet pas l’atterrissage, 
la récupération des blessés se fait à l’aide d’un treuil. Le treuil est 
une machine simple : il est composé d’un cylindre horizontal, appelé  
tambour, autour duquel est enroulé un câble accroché à la charge à 
soulever. Pour le secours en hélicoptère, le câble est en acier et peut 
soulever jusqu’à 270  kg. La puissance est appliquée par un moteur 
électrique raccordé au tambour.
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Infos techniques et curiosités
Le moteur le plus utilisé dans les hélicoptères 
est le Turbomoteur qui, comme le moteur 
à combustion interne, transforme l’énergie 
chimique en puissance électrique (voir page 13).
L’air est aspiré par le système de compression 
vers la chambre de combustion où, mélangé au 
combustible, il entraîne l’explosion. L’énergie de 
la combustion met en mouvement un arbre de 
transmission qui transfère la rotation aux pales.
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COMPRESSEUR

ROTOR HÉLICOPTÈRE
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La mécanique du vol

PORTANCE : c’est la force qui s’oppose à la gravité 
et permet à un avion ou à un hélicoptère de décoller 
du sol et de voler. Grâce au profil d’aile, l’écoulement 
de l’air se fait à des vitesses différentes sur les deux 
surfaces de l’aile  : plus lentement sur le ventre et 
plus vite sur le dos. L’écoulement plus lent exerce 
une pression supérieure, produisant ainsi une 
poussée vers le haut.

Rotor principal et rotor de queue
Le rotor principal permet à l’hélicoptère de se 
soulever en vol. Il faut cependant un second rotor, 
appelé le rotor de queue, pour maintenir le fuselage 
aligné. En effet, dans l’hélicoptère entre en jeu la 
troisième loi dynamique (à chaque action correspond 
une réaction égale et contraire) : l’action rotative des 
pales produit une réaction contraire sur l’intégralité 
du fuselage, le faisant tourner dans le sens opposé. 
Le rotor de queue produit une poussée qui s’oppose 
et compense celle qui agit sur le fuselage. Sans ce 
second rotor, l’hélicoptère commencerait à tourner 
sur lui-même de manière incontrôlée.

LE PLATEAU CYCLIQUE

L’organe essentiel pour le pilotage d’un hélicoptère est le plateau cyclique. 
Monté autour de l’axe rotatif, il est connecté aux pales et libre de se déplacer 
vers le haut ou vers le bas, pour générer la portance.

Dans un hélicoptère, la force qui permet le décollage, appelée la portance, est générée par une aile rotative appelée le 
rotor. Le rotor est composé d’un axe rotatif sur lequel sont appliquées au moins 2 pales.

VOLER AVEC UN HÉLICOPTÈRE

DOS

VUE EN COUPE DE L’AILE FLUX
D’AIR

VENTRE
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Le pilote peut aussi agir sur l’inclinaison du plateau cyclique, obtenant ainsi l’inclinaison du disque du rotor.
Cela génère deux zones de portance différente, orientant le mouvement de l’hélicoptère vers la zone de moindre portance.

PILOTER UN HÉLICOPTÈRE

Levier du pas cyclique Levier du pas collectif Pédalier

Piloter un hélicoptère nécessite une grande coordination car le pilote doit agir simultanément sur 3  commandes 
principales :
le levier du pas cyclique pour le déplacement dans l’espace ;
le levier du pas collectif pour le vol à la verticale ;
le pédalier pour changer de direction.

Le pilote manœuvre le levier et 
l’hélicoptère se déplace à droite ou à 
gauche, vers l’avant ou vers l’arrière.

Le pilote manœuvre les pédales et 
l’hélicoptère change de direction.

Le pilote manœuvre le levier et 
l’hélicoptère monte ou descend dans 
les airs.
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Connecte le câble du moteur
à l’interrupteur et le câble
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Modes de jeu

ACTIONNEMENT DU TREUIL AU MOYEN DU DIFFÉRENTIEL

Actionne la rotation simultanée du 
rotor principal et du rotor de queue, 
à l’aide du bouton de l’interrupteur.

Pour actionner le treuil, tu dois pousser le levier situé sur le côté du fuselage : le levier agit en bloquant l’axe du 
différentiel connecté à la roue à 18 dents, de manière à transférer la puissance du moteur à l’autre axe, connecté 
au treuil par le biais des deux satellites. Si l’on n’actionne pas le levier, la vis sans fin bloque l’axe connecté au 
treuil et la rotation est transférée uniquement à l’axe connecté à la roue à 18 dents.

ONON

OFF

LEVIER NON ACTIONNÉ – rotors actifs LEVIER ACTIONNÉ – rotors et treuil actifs


